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ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
η γεωστρατηγική

Ο Μακεδονικός Αγώνας με διεκδικούμενο έπαθλο τη Μακεδονία και τη συνείδηση των Μακε-
δόνων συνεχίζεται μέχρι σήμερα επί 137 χρόνια με ενδιάμεσες ανάπαυλες και με ποικίλα, συνήθως 
αιματηρά, μέσα. Τα επί μέρους κεφάλαιά του, κατά χρονικές περιόδους, έχουν προσαρμοσθεί και 
ενταχθεί σε ευρύτερες πολεμικές ή πολιτικές ανακατατάξεις, όπως επί παραδείγματι οι δύο Βαλ-
κανικοί και οι εν συνεχεία δύο Παγκόσμιοι Πόλεμοι. Το γεγονός αυτό όμως δεν μεταβάλλει τη δια-
χρονική διαπίστωση ότι και στο ευρύτερο αυτό πλαίσιο της Ιστορίας ένας εκ των κεντρικών στόχων 
παρέμενε σταθερά η Μακεδονία.

Αξιολογούμενα σήμερα επιστημονικά και εστιαζόμενα στη Μακεδονία όλα τα γνωστά ιστορι-
κά γεγονότα και τα συνεχώς αποκαλυπτόμενα νέα ιστορικά στοιχεία συνθέτουν και αποκαλύπτουν 
διαχρονικά το θέατρο των επιχειρήσεων στη Μακεδονία σε πλήρη συνάρτηση με τον ευρύτερο γε-
ωπολιτικό χώρο.

Ο Μακεδονικός Αγώνας, από το 1870 μέχρι το 1943, διεξήχθη μεταξύ των Ελλήνων και των 
Βουλγάρων. Από το 1944 μέχρι το 1990 διεξήχθη μεταξύ των Ελλήνων και των Γιουγκοσλάβων και 
από το 1991 συνεχίζει να διεξάγεται μεταξύ των Ελλήνων και του κράτους των Σκοπίων, μικρού 
αντιπροσώπου μεγάλων συμφερόντων.

Κατά τη διαδρομή των 137 αυτών ετών ισχυρές ξένες Δυνάμεις εναλλάσσονται ως σύμμαχοι ή 
αντίπαλοι των δύο εκάστοτε πρωταγωνιστών προκειμένου να προωθήσουν στη Μακεδονία τα δικά 
τους γεωστρατηγικά συμφέροντα ή να αποκλείσουν την εγκατάσταση άλλων ξένων Δυνάμεων στον 
κρίσιμο μακεδονικό χώρο. Στην πραγματικότητα μία Μεγάλη Δύναμη κατά τις διάφορες περιόδους 
χρησιμοποιεί για δικό της λογαριασμό τη Βουλγαρία, τη διεθνιστική κομμουνιστική ιδεολογία, τη 
Γιουγκοσλαβία και τα Σκόπια.

Επομένως, θεώμενος μεταγενέστερα σήμερα από την υψηλή σκοπιά των τελευταίων 137 ετών, 
ο Μακεδονικός Αγώνας αναδεικνύεται ένα συναρπαστικό παίγνιο υψηλής στρατηγικής στο οποίο 
Μεγάλες Δυνάμεις της εκάστοτε εποχής αναμετρώνται, μέσω των μικρών ανταγωνιστών, για να 
ελέγξουν τη Μακεδονία και τον πληθυσμό της. Και τούτο επειδή η Μακεδονία παραμένει επί 2.500 
χρόνια ένας γεωστρατηγικός χώρος εξαιρετικής σημασίας.

Μακεδονία είναι ο συντομότερος δρόμος που ενώνει την Ευρώπη με την Ασία και τον ηπειρωτι-
κό Βορρά με τις θερμές θάλασσες του Νότου. Είναι γέφυρα-κλειδί. Όποιος την είχε υπό τον έλεγχό 
του, ήλεγχε τη μεγάλη γεωστρατηγική αυτή περιοχή και ασκούσε ή ανέκοπτε τη δυναμική της προς 
τη Δύση και την Ανατολή. Παράλληλα είχε και τον απόλυτο οικονομικό έλεγχο. Γι’ αυτό η Εγνατία 
οδός λειτούργησε αδιάπτωτα, με κάποιες επουσιώδεις παραλλαγές, όλες τις εποχές επί δύο χιλιετίες. 
Και σήμερα, υπό τη νέα εξελιγμένη μορφή της, η Εγνατία αποτελεί κεντρική ευρωπαϊκή αρτηρία. 
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Η	Μακεδονία	γέφυρα	Δύσης	–	Ανατολής	και	Βορρά	–	Νότου.	
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Η	σύγχρονη	Μεσοβαλκανική	Ζώνη,	ο	συντομότερος	στρατηγικός	δρόμος	της	Δύσης	από	την	
Αδριατική	προς	τη	Μαύρη	Θάλασσα,	την	Κασπία	και	την	Υπερκαυκασία.	
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Τη Μακεδονία ήλεγξαν αρχικά και διέσχισαν στη συνέχεια όσες ιστορικές πολεμικές εκστρατείες 
άλλαξαν άρδην ή απείλησαν να αλλάξουν άρδην τον παγκόσμιο χάρτη. Ενδεικτικά από την Ανατολή 
προς τη Δύση πρώτοι οι Μήδοι και μετά οι Οθωμανοί. Από τη Δύση προς την Ανατολή διαδοχικά ο 
Μέγας Αλέξανδρος, οι Ρωμαίοι, οι Νορμανδοί και οι μοιραίοι Σταυροφόροι. Στους δύο Παγκοσμίους 
Πολέμους οι Γερμανοί, σύμμαχοι των Βουλγάρων, αναμετρήθηκαν στη Μακεδονία με τους Γάλλους 
και τους ΄Αγγλους, συμμάχους των Ελλήνων. Τον τελευταίο μισό αιώνα, τέλος, κατά τον Ψυχρό Πό-
λεμο Ανατολής-Δύσης, η Μακεδονία αποτελούσε ένα από τα κρισιμότερα σύνορα και ευάλωτα πεδία 
διαμάχης ανάμεσα στους δύο αντιπάλους κόσμους και στρατιωτικο-πολιτικούς συνασπισμούς. 

Σήμερα, μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Αυτοκρατορίας και της Γιουγκο-σλαβίας, την 
πλήρη ανακατανομή των ευρωπαϊκών συσχετισμών και την παγκόσμια αμερικανική ηγεμονία, και 
τέλος μετά τη ριζική ανασύνταξη της Ρωσίας και την οικονομική ανάδυση της Κίνας, η Μακεδονία 
παραμένει νευραλγική περιοχή. Υποβαστάζει και μέσω Θεσσαλονίκης τροφοδοτεί τη λεπτή Μεσο-
βαλκανική Ζώνη των κονιορτοποιημένων κρατών, προτεκτοράτων και υποτελών των Αμερικανών, η 
οποία άγει κατ’ ευθείαν από την Αδριατική στη Μαύρη Θάλασσα και, από εκεί, παρακάμπτοντας την 
πάντα αμφίβολη Τουρκία, οδηγεί στην Κασπία και την Υπερκαυκασία, δηλαδή στα πετρέλαια και 
στον στρατηγικό στροφέα της Ευρασίας. Τη Μακεδονία θα διασχίσουν προς την Ευρώπη οι στρατη-
γικοί αγωγοί ρωσικού φυσικού αερίου, που ενοχλούν την αμερικανική γεωστρατηγική. Από το λιμάνι 
της Θεσσαλονίκης η αναδυόμενη Κίνα διανέμει προς την Ευρώπη και τη Μεσόγειο τα φορτία του 
ανταγωνιστικού φτηνού εμπορίου της.

Κατά την πρώτη τεσσαρακονταετή περίοδο του Μακεδονικού Αγώνα η Ρωσία βοήθησε στην 
ίδρυση του κράτους της Βουλγαρίας και το χρησιμοποίησε προκειμένου να εξέλθει, μέσω Μακεδονί-
ας, στις θερμές θάλασσες του Νότου, και να υποκαταστήσει την Οθωμανική Αυτοκρατορία. ΄Ετσι:

Το 1870, η Ρωσία, απειλώντας ασφυκτικά την Υψηλή Πύλη, ίδρυσε με φιρμάνι, δηλαδή με 
κοσμικό διάταγμα του αλλοθρήσκου σουλτάνου και χαλίφη του Ισλάμ, τη σχισματική Βουλγαρική 
Εξαρχία ώστε, μέσω αυτής, να αναστηθεί το Βουλγαρικό ΄Εθνος και, επί πλέον, να εξαλλαχθεί σε 
βουλγαρικό το φρόνημα των Ελλήνων σλαβοφώνων Μακεδόνων για να ελεγχθεί η επίζηλη Μακε-
δονία. Αμέσως μετά ιδρύθηκε στη Μόσχα η πανσλαβιστική Εταιρεία Σλαβικών Μελετών, η οποία 
ανακήρυξε αδελφούς της Ρωσίας όλους τους Σλάβους. Ωστόσο, οι σλαβόφωνοι ΄Ελληνες Μακεδό-
νες δεν παραδόθηκαν ποτέ και, παρά τις εξαιρέσεις παραπλανηθέντων, υπερασπίσθηκαν πάντοτε με 
αυτοθυσία την ελληνική ιδιοπροσωπεία τους.

Το 1878, μετά από νικηφόρα πολεμική προέλαση στο προάστιο ́ Αγιος Στέφανος της Κωνσταντι-
νουπόλεως, η Ρωσία εξαναγκάζει την Οθωμανική Αυτοκρατορία να αναγνωρίσει τη Μεγάλη Βουλ-
γαρία στην οποία ενσωματώνεται η Μακεδονία.
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Οι ΄Ελληνες Μακεδόνες επαναστατούν στον ΄Ολυμπο και τα Πιέρια, στην Ελιμεία και την ΄Ανω 
Μακεδονία. Οι άλλες Μεγάλες Δυνάμεις αντιδρούν, για να εξουδετερώσουν τη Ρωσία, και αμέ-
σως στο Συνέδριο του Βερολίνου καταργούν τη Μεγάλη Βουλγαρία. Αναγνωρίζουν, όμως, υποτελή 
στον σουλτάνο, την πρώτη Βουλγαρική Ηγεμονία η οποία πολύ σύντομα προσαρτά την Ανατολι-
κή Ρωμυλία. ΄Εχει δημιουργηθεί πια ένα ισχυρό ορμητήριο και η Μεγάλη Ιδέα των Βουλγάρων, 
αντιπροσώπων της Ρωσίας, με αμετακίνητο στόχο τη Μακεδονία. Εκεί χυμούν, όταν οι ΄Ελληνες 
Μακεδόνες αντιδρούν σθεναρά στην παραπλάνηση, τον προσηλυτισμό, την εξαγορά, τη διαβολή, 
ακόμη και στην απειλή. Αυτό το διάστημα ιδρύουν οι Βούλγαροι στη Θεσσαλονίκη την «Εσωτερική 
Μακεδονική Επαναστατική Οργάνωση», γνωστή με το βουλγαρικό αρτικόλεκτό της ΒΜΡΟ, η οποία 
εξαπολύει τρομοκρατία στη Μακεδονία. Είναι ακριβώς το κόμμα που κυβερνά σήμερα το Κράτος 
των Σκοπίων!

Κατά το τελευταίο κρίσιμο τέταρτο του 19ου αιώνα οι ΄Ελληνες αμύνονται στη γενέτειρά τους 
Μακεδονία. Ιδρύουν τη Νέα Φιλική Εταιρεία που το 1885 οργανώνει επανάσταση στην ΄Ανω Μακε-
δονία υπό τον Αναστάσιο Πηχεών αλλά η επαναστατική κίνηση καταπνίγεται στη γένεσή της και οι 
πρωταγωνιστές της εξορίζονται και εξοντώνονται στα αυτοκρατορικά φρούρια της Ανατολής.

Οι Μακεδόνες, αμυνόμενοι, ιδρύουν εφημερίδες, περιοδικά, σχολεία, συλλόγους και μυστικές 
οργανώσεις. Ενεργούν μέσα στην Αθήνα. Εκδίδουν περισπούδαστα επιστημονικά συγγράμματα για 
να αποδείξουν την ελληνική ταυτότητα της Μακεδονίας και τη δική τους αδιάπτωτη εθνική συνέ-

Οι	εναλλασόμενες	κατά	τον	19ο	αιώνα	μεταβολές	των	συνόρων	με	επίκεντρο	τη	Μακεδονία,	την	οποία	
η	εφήμερη	Συνθήκη	του	Αγίου	Στεφάνου	ενσωμάτωσε	στην	επίσης	εφήμερη	Μεγάλη	Βουλγαρία.
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χεια. Παράδειγμα τα συγγράμματα του Μαργαρίτη Δήμιτσα, από το Μοναστήρι, «Γεωγραφία της 
Αρχαίας Μακεδονίας» το 1874 και «Μακεδονία εν λίθοις φθεγγομένοις και μνημείοις σωζομένοις» 
το 1896. 

Στη μικρή πρωτεύουσα της μικρής Ελλάδος δρουν Σύλλογοι Μακεδόνων και η Εθνική Εταιρεία 
για τη Μακεδονία. Το 1896 δέκα τουλάχιστον Μακεδόνες οπλαρχηγοί αναλαμβάνουν δράση, όπως 
ο Τάκης Περήφανος από τη Νιζόπολη, ο Ούρσας δηλαδή ο Αρκούδας από τη Σαμαρίνα, ο Ναούμ 
Σπανός από τη Χρούπιστα κ.ά. Επέρχεται όμως η στρατιωτική καταστροφή της Ελλάδος το 1897.

Παρά ταύτα το 1898 επαναστατεί ο ατρόμητος σλαβόφωνος πολέμαρχος καπετάν Κώττας ο οποίος 
εγκαθιδρύει επί έξι συνεχή έτη αυτόνομη επικράτεια στα Κορέστεια, το Βίτσι και τις Πρέσπες.

Προεκλογική	αφίσα	του	ΒΜΡΟ,	το	οποίο	κυβερ-
νά	το	κράτος	των	Σκοπίων.	Στα	χέρια	του	ΒΜΡΟ	
«απελευθερώνεται»	η	ελληνική	Μακεδονία	και	
ενσωματώνεται	στην	ιδεατή	«Μεγάλη	Μακεδο-
νία».	Αριστερά	ο	΄Ηλιος	των	αρχαίων	Μακεδό-

νων	Βασιλέων,	δεξιά	ο	Λέων	έμβλημα	των	μεσαι-
ωνικών	Τσάρων	της	Βουλγαρίας.

	Αρχές	του	1904	ο	καπετάν	Κώττας	στην	Αθή-
να	με	τα	τρία	αγόρια	του.	Τα	δύο	μεγαλύτερα	
σπουδάζουν	στην	ελληνική	πρωτεύουσα	με	
υποτροφία	της	Ελλάδος.
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΄Ιων	Δραγούμης,	ο	Μακεδών	
Εθναπόστολος.

Το 1902 αναλαμβάνει καθήκοντα 
Γραμματέως στο Ελληνικό Προξενείο 
Μοναστηρίου ο μέγας Μακεδών Εθνα-
πόστολος ΄Ιων Δραγούμης, 24 μόλις 
ετών. Οργώνει τη Μακεδονία, οργανώ-
νει την εθνική άμυνα, γράφει βιβλία και 
άρθρα για να συναγείρει το ΄Εθνος.

«΄Ελληνες, σώστε τη Μακεδονία 
και η Μακεδονία θα μας σώσει»- κρά-
ζει στην τρομαγμένη Αθήνα.

Νέοι φλογεροί Μητροπολίτες 
αναλαμβάνουν τις εμπερίστατες μα-
κεδονικές Μητροπόλεις: o Καστορίας 
Γερμανός Καραβαγγέλης, ο Πελαγο-
νίας Ιωακείμ Φορόπουλος, ο Δράμας 
Χρυσόστομος Καλαφάτης, ο Κορυτσάς 
Φώτιος, ο Γρεβενών Αιμιλιανός. 

Οι δύο τελευταίοι δολοφονούνται, ο Καραβαγγέλλης γίνεται η ψυχή του αγώνα και ο Χρυσόστομος 
θα μαρτυρήσει το 1922 στη Σμύρνη. Στο πλευρό τους στρατεύονται οι πρώτοι σλαβόφωνοι καπε-
τάνιοι Βαγγέλης Στρεμπενιώτης, Δημήτρης Νταλίπης, Λάκης Νταηλάκης, Σίμος Στογιάννης, Λάκης 
Πύρζας, Γιώτας Γκόνος κ.ά. Η ένοπλη τελική φάση έχει αρχίσει.

Το 1903, ημέρα του Προφήτη Ηλία, οι Βούλγαροι κηρύσσουν την εξέγερση του Ίλιντεν, ενώ 
προηγουμένως προβαίνουν σε θεαματικές τρομοκρατικές δυναμιτιστικές ενέργειες μέσα στη Θεσ-
σαλονίκη. Το σύνθημά τους είναι «Η Μακεδονία στους Μακεδόνες», με στόχο την αυτονομία να 
διαδεχθεί η προσάρτηση της Μακεδονίας στη Βουλγαρία κατά το προηγούμενο της Ανατολικής Ρω-
μυλίας. Η διακήρυξη επεξηγεί ότι Μακεδόνες εννοεί όλους τους κατοίκους της γεωγραφικής αυτής 
περιοχής – ΄Ελληνες, Βουλγάρους, Σέρβους, Αρβανίτες, Εβραίους, ακόμη και Τούρκους. Τα αντίποι-
να των Οθωμανών είναι τρομερά, τα θύματα στα πυρπολημένα χωριά εκατοντάδες άμαχα και αθώα 
γυναικόπαιδα. Οι γραβατωμένοι Βραχμάνες του Γένους στους αθηναϊκούς καφενέδες κηρύσσουν 
χαμένη τη Μακεδονία. Όχι, όμως, και το ΄Εθνος.
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Το 1904 ανέρχεται στη Μακεδονία, επί κεφαλής 40 Μακεδονομάχων, ο Παύλος Μελάς και 
σύντομα πέφτει νεκρός στα Κορέστεια στο χωριό Στάτιτσα. Ο θάνατός του θα σημάνει ανάσταση. 
Συγκλονίζεται και αφυπνίζεται η Αθήνα, συναγείρεται ο ζωντανός ελληνισμός, παλικάρια από την 
Κρήτη και τον Μοριά, από τη Ρούμελη και τα νησιά, ακόμη κι από την Κύπρο τρέχουν στη Μακε-
δονία, αγωνίζονται, υπερασπίζονται, τιμωρούν και πολλά μαρτυρούν. Μέσα σε 4 χρόνια οι ΄Ελληνες 
επικρατούν. Όμως, αν δεν είχαν εγερθεί, αγωνισθεί και θυσιασθεί κατά χιλιάδες οι αυτόχθονες σλα-
βόφωνοι Μακεδόνες, τα πάντα θα είχαν χαθεί.

Το 1908 επαναστατούν στη Μακεδονία οι Νεότουρκοι: υπόσχονται ελευθερία και ισοπολιτεία 
σε όλους. ΄Ελληνες και Βούλγαροι κηρύσσουν εκεχειρία και, μετά από 4 χρόνια, το 1912 συνάπτουν 
συμμαχία. Το 1912 οι Βαλκάνιοι σύμμαχοι νικούν και εκδιώκουν τους Οθωμανούς από τη Μακε-
δονία. Το 1913 η Ελλάδα νικά τη Βουλγαρία και ολοκληρώνει την απελευθέρωση της σημερινής 
ελληνικής Μακεδονίας. Η διεθνής Συνθήκη του Βουκουρεστίου επικυρώνει την πραγματικότητα.

Αλλά τα ειρηνικά διαλείμματα είναι ολιγοστά.
Τα επόμενα χρόνια ξεσπούν νέες θύελλες. Η Ρωσική Αυτοκρατορία τώρα πια κλυδωνίζεται από 

εσωτερική επαναστατική κρίση και εντέλει αυτοβυθίζεται.

Ο	Καστορίας	Γερμανός	Κα-
ραβαγγέλης,	πρωταγωνιστής	
του	Μακεδονικού	Αγώνα.	Με	
πρωτοβουλία	της	Εταιρείας	
Μακεδονικών	Σπουδών	τα	
οστά	του	μεταφέρθηκαν	από	
τη	Βιέννη	στην	Καστοριά	με	
παλλαϊκές	τελετές	των	Μακε-
δόνων.	
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Τη Ρωσία διαδέχεται η Γερμανία, η οποία στους δύο Παγκοσμίους Πολέμους χρησιμοποιεί ως 
σύμμαχο όργανό της τη Βουλγαρία επιδιώκοντας την αυτοκρατορική γερμανική επικράτηση προς 
Ανατολάς: την περίφημη Drag nach Osten.

Και στους δύο Παγκοσμίους Πολέμους, 
το 1916-1918 και το 1941-1943, η Βουλγαρία 
προσαρτά την Ανατολική Μακεδονία όπου 
εξαπολύει συστηματική γενοκτονία σε βάρος 
των γηγενών Ελλήνων Μακεδόνων, οι οποίοι 
προτιμούν να εξοντωθούν παρά να εκβουλ-
γαρισθούν. Τα αδιάσειστα επίσημα στοιχεία 
είναι συγκλονιστικά.

Εντωμεταξύ, στη διάρκεια του Μεσοπολέ-
μου, η Ρωσία έχει μετασχηματισθεί σε ́ Ενωση 
Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών, γε-
γονός που για το νέο κομμουνιστικό καθεστώς 

σημαίνει ότι δικαιούται να επεκτείνεται συνεχώς ενσωματώνοντας νέες περιοχές, αρκεί αυτές να 
είναι κομμουνιστικές, κυβερνώμενες από τα σοβιέτ, τις υποτιθέμενες αντιπροσωπείες των εργατών, 
των αγροτών και των στρατιωτών. 
Κάθε χώρα την οποία η Κόκκινη Επανάσταση θα ανακηρύξει Σοβιετική Σοσιαλιστική Δημοκρατία 

ενώνεται με την ΕΣΣΔ. Κριτήριο δεν είναι η εθνική ταυτότητα αλλά η ταξική συνείδηση των προλε-
ταρίων της. ́ Ετσι η Ρωσία επανέρχεται στη Μακεδονία και τώρα πια χρησιμοποιεί τον κομμουνισμό. 
Ρίχνει το σύνθημα της αυτονομίας της Μακεδονίας και της Θράκης, τις οποίες εντάσσει ιδεολογικά 
και οργανωτικά στη μελλοντική Βαλκανική Κομμουνιστική Ομοσπονδία. Μέσω της Γ΄ Κομμουνι-
στικής Διεθνούς, αποκτά πρώτη φορά ΄Ελληνες συμμάχους για τη Μακεδονία, τους διεθνιστές κομ-
μουνιστές. Όχι, όμως, όλους. Πολλοί κορυφαίοι ΄Ελληνες κομμουνιστές, όπως ο ιστορικός Γιάννης 
Κορδάτος, ο οποίος γνωρίζει καλά την Ιστορία, εξεγείρονται υπερασπιζόμενοι τη Μακεδονία.

Λίγο πριν το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, με τη Συμφωνία της Μόσχας το 1944 και τη 
Συμφωνία της Γιάλτας το 1945, η Σοβιετική ΄Ενωση έχει δεσμευθεί να μην ενεργεί στη Μακεδονία 
και την λοιπή Ελλάδα. ΄Ετσι, τη Ρωσία, πάντα αυτοκρατορική τόσο ως τσαρική όσο και ως σοβι-
ετική, διαδέχεται τώρα η κομμουνιστική Γιουγκοσλαβία. Ο Τίτο ιδρύει τη Σοσιαλιστική Ομοσπον-

Παύλος	Μελάς,	η	θυσία	του	εσήμανε	
την	ανάσταση.
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διακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας και χρησιμοποιεί ως νομιμοποιητικό κομμουνιστικό τίτλο 
το οργανωτικό-ιδεολογικό σχήμα της Βαλκανικής Κομμουνιστικής Ομοσπονδίας προκειμένου να 
απορροφήσει τη Βουλγαρία και την Αλβανία χωρίς επιτυχία τελικά. Κρατικά απόρρητα αρχεία σή-
μερα επιβεβαιώνουν ότι η συμφωνία του Μπλεντ μεταξύ Τίτο – Δημητρώφ το 1947, προέβλεπε την 
ένταξη της Βουλγαρίας, ως Ομόσπονδης Δημοκρατίας, στη ΣΟΔΓ, την αναγνώριση «μακεδονικής 
μειονότητας» στη βουλγαρική «Μακεδονία του Πιρίν» και την κατάκτηση ολόκληρης της ελληνικής 
Μακεδονίας.

Εντωμεταξύ η Ιστορία έχει ήδη διδάξει τον Τίτο ότι το σχήμα αυτό δεν του αρκεί για την ελλη-
νική Μακεδονία. Πρέπει να συμπληρωθεί. Και το συμπληρώνει. Για πρώτη φορά ιδρύει στα πλαίσια 
της Γιουγκοσλαβίας την ομόσπονδη – Λαϊκή αρχικά και Σοσιαλιστική μετά – «Δημοκρατία της Μα-
κεδονίας» και, για να της βρει Λαό, ιδρύει ταυτόχρονα και ένα «Μακεδονικό ΄Εθνος»

Χάρτης	της	Ευρώπης	του	1943.	Το	γερμανικό	Γ΄	Ράιχ	έχει	αλλάξει	άρδην,	εφήμερα	όμως,	τα	σύνορα	
των	περισσοτέρων	κατεχομένων	κρατών.	Η	Βουλγαρία	έχει	προσαρτήσει	την	ελληνική	Μακεδονία	
μεταξύ	Στρυμόνα	και	Νέστου	και	την	ελληνική	Θράκη,	με	εξαίρεση	τον	απομονωμένο	νομό	΄Εβρου.	
Προσάρτησε	επίσης	τη	γιουγκοσλαβική	Βαρντάρσκα	Μπανοβίνα,	δηλαδή	το	σημερινό	κράτος	των	
Σκοπίων,	όπου	ο	σλαβικός	πληθυσμός	υποδέχθηκε	τον	βουλγαρικό	στρατό	ως	απελευθερωτή.	
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Το δόκανο είναι προφανές και γι’ αυτό ο Αμερικανός υπουργός των Εξωτερικών Στετίνιους 
αποστέλλει αμέσως, το 1944, επείγουσα οδηγία-ντιρεκτίβα προς όλες τις αμερικανικές υπηρεσίες τις 
οποίες ενημερώνει ότι η ίδρυση «Μακεδονίας» και «Μακεδονικού ΄Εθνους» σκοπεύει σε απόσπαση 
της ελληνικής Μακεδονίας.

Απρίλιος	1947,	κρατική	εφημερίδα	«Νόβα	Μακεντόνια»	των	Σκοπίων	με	την	απροκάλυτπη	ιμπε-
ριαλιστική	δήλωση	του	εικοινιζομένου	Προέδρου	Βλαχώφ	«Η	Ελλάδα	δεν	έχει	κανένα	δικαίωμα	

στην	Αιγαιατική	Μακεδονία».



16 ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Τον Απρίλιο 1947 σε μυστική, γνωστή πια, συ-
νάντηση με την ελληνική ηγετική τρόικα του Κ.Κ.Ε. 
Ζαχαριάδη, Ρούσου και Ιωαννίδη στο Βελιγράδι, η 
Γιουγκοσλαβία παροτρύνει, ενισχύει και χρησιμο-
ποιεί τον ελληνικό Εμφύλιο Πόλεμο με αντάλλαγ-
μα την ελληνική Μακεδονία όπου στις γραμμές των 
μαχητών του ΔΣΕ δρουν ισχυρές αυτόνομες μονάδες 
Σλαβομακεδόνων αυτονομιστών, παρά τη δυσφορία, 
ακόμη και αντίδραση, αρκετών σπουδαίων Ελλήνων 
κομμουνιστών, ακόμη και καπετάνιων όπως ο Γιαν-
νούλης που εκτελείται. 

Στόχος του ελληνικού Εμφυλίου, για τον προστάτη και τροφοδότη του, τον Τίτο, η προσάρτηση 
της ελληνικής Μακεδονίας. Απροκάλυπτα.

Απρίλιος 1946. Τα σλαβομακεδονικά τάγματα Γκότσε στο Βίτσι και ΄Οτσε στο Καϊμακτσαλάν 
δρουν ήδη στην ελληνική Μακεδονία, ενώ στα ελληνογιουγκοσλαβικά σύνορα, στο Μοναστήρι, 
καραδοκούν έτοιμες οι δύο Ταξιαρχίες της «Μακεδονίας του Αιγαίου», όπως τα Σκόπια ονομάζουν 
έως σήμερα την ελληνική Μακεδονία.

Ο Πρόεδρος της ομόσπονδης «Λαϊκής Δημοκρατί-
ας της Μακεδονίας» Βλαχώφ δηλώνει τον Απρίλιο του 
1946 «Οι ΄Ελληνες δεν έχουν κανένα απολύτως δικαί-
ωμα στη Μακεδονία του Αιγαίου!», δηλαδή στην Ελ-
λάδα, και η μοναδική κρατική εφημερίδα «Νόβα Μα-
κεντόνια» δημοσιεύει αυτή τη δήλωσή του: Το 1948 
και το 1949 οι σημαντικότερες πολεμικές επιχειρήσεις 
διεξάγονται στη Μακεδονία, για τη Μακεδονία. Το 
αποτέλεσμα είναι γνωστό και δραματικό. Μεσολαβεί 
προ του τέλους το Παιδομάζωμα και στα Σκόπια εκπαι-

Περιοδικό	των	αυτονομιστών	ανταρτών	«Αιγαιατών	
Μακεδόνων»	με	φωτογραφία	του-	ελληνικού	Εμφυλί-
ου	-«εθνικοαπελευθερωτικού	πολέμου	του	Μακεδονι-
κού	΄Εθνους	για	την	απελευθέρωση	της	Μακεδονίας	
του	Αιγαίου».

Η	 «Μάννα	 Μακεδονία»,	 δηλαδή	 το	 τότε	 ομόσπονδο	
γιουγκοσλαβικό	κράτος	των	Σκοπίων,	«υποδέχεται	και	
σώζει,	 από	 τους	 ΄Ελληνες,	 τα	 παιδιά	 της	 Αιγαιατικής	
Μακεδονίας»	-	κατά	τον	ελληνικό	Εμφύλιο.	
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Ο	Μέγας		Αλέξανδρος	οδηγεί	τον	«μακεδονικό	εθνικοαπελευθερωτικό	στρατό	για	την	απελευθέρωση	
και	των	υποδούλων	τμημάτων	της	Μακεδονίας»	και	τη	δημιουργία	της	Ενιαίας	Μακεδονίας	με	πρω-

τεύουσα	τη	Θεσσαλονίκη

δεύονται κατά της Μακεδονίας νέοι Γενίτσαροι.

Επιστέγασμα του δράματος το θέρος του 1948, η γνωστή ρήξη του Τίτο με τον Στάλιν ο οποίος 
δεν αποδεχόταν έναν δεύτερο Στάλιν και μάλιστα ανεξάρτητο στα Βαλκάνια. Με τη Συμφωνία της 
Γιάλτας, όμως, ο Στάλιν είχε ήδη μοιρασθεί με τους Δυτικούς 50%-50%  την επιρροή στη Γιουγκο-
σλαβία. Ελέω Γιάλτας, λοιπόν, ο Τίτο ήταν ελεύθερος να υποδύεται εφεξής τον «αδέσμευτο» και 
τούτο έπραξε. Αυτό ευνοούσε ζωτικά συμφέροντα της Ατλαντικής Συμμαχίας στην κατά τα άλλα 
υπό σοβιετικό έλεγχο Βαλκανική. 

Ταυτόχρονα η καθημαγμένη Ελλάδα, εκτεθειμένη στην πρώτη γραμμή και βολή του Ανατολικού 
Συνασπισμού, μέλος της Ατλαντικής Συμμαχίας και απολύτως εξαρτημένη από τους Αμερικανούς 
για την επιβίωσή της, την άμυνά της και την ανοικοδόμηση (Δόγμα Τρούμαν, Σχέδιο Μάρσαλ κ.ά.), 
αποδέχθηκε αναγκαστικά τις δυτικές υποδείξεις να μην ενοχλεί την – πολύτιμη για τη Δύση –Γιου-
γκοσλαβία. ΄Ετσι, στην ημιτελική αυτή φάση, ο Δυτικός Συνασπισμός χρησιμοποιεί τη Γιουγκοσλα-
βία σε βάρος της ελληνικής Μακεδονίας και της Ιστορίας για να συντηρεί, μέσω Τίτο, μια ευνοϊκή 
λεπτή ισορροπία στον ευρύτερο αυτόν γεωπολιτικό χώρο.

Σ’ αυτό το θερμοκήπιο των διεθνών ισορροπιών και στρατηγικών αναγκών, ο Τίτο από το 1944 
καλλιέργησε στα Σκόπια – και ευρύτερα στη Γιουγκοσλαβία – το κρατικό ολοκληρωτικό ιδεολόγημα 
του «μακεδονισμού» στο οποίο, «για λόγους κρατικής αφαλείας», δεν επιτρέπεται επί 63 συνεχή 
χρόνια κανένας αντίλογος. Είναι «ιερό δόγμα» και «εξ Αποκαλύψεως Αλήθεια», επειδή ακριβώς 
είναι ψέμα! Αυτό αντιμετωπίζουμε σήμερα στην οξύτερη εκδοχή του.
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Σύμφωνα με το κρατικό αυτό δόγμα και ιδεολόγημα η κάποτε, άγνωστον πότε, Ενιαία Μακε-
δονία διαμελίσθηκε στους Βαλκανικούς Πολέμους και κατακτήθηκε από τους κατακτητές ΄Ελληνες 
η Αιγαιατική Μακεδονία, από τους Βουλγάρους κατακτητές η Πιρίνσκα Μακεδονία και από τους 
Σέρβους κατακτητές  η Βαρντάρσκα Μακεδονία, ενώ το τέταρτο τμήμα της παραχωρήθηκε στους 
Αλβανούς κατακτητές. Το 1944 η Βαρντάρσκα απελευθερώθηκε από τον σέρβικο φασιστικό ζυγό 
και είναι η πρώτη ελεύθερη κοιτίδα του Μακεδονικού ΄Εθνους που έχει υποχρέωση να απελευθερώ-
σει τα άλλα υπόδουλα τμήματα και να τα ενώσει σε μία Ενιαία Μακεδονία.

Αυτό το ιδεολόγημα δεν είναι κάποιο αόριστο θεώρημα. Είναι αμετακίνητη κρατική πολιτική, 
καθημερινή διδασκαλία σε όλα τα σχολεία και, τελικά, βίωμα!

΄Ενας	από	τους	δεκάδες	χάρτες	της	«Ενιαίας	Μακεδονίας»,	μέχρι	τα	Τέμπη,	που	δημοσιεύονται	
–	και	διδάσκουν	–	μέχρι	σήμερα	σε	όλα	τα	σχολικά	βιβλία	των	Σκοπίων,	παρά	την	Ενδιάμεση	

Συμφωνία	του	1995.

Τα παιδιά διδάσκονται μέχρι σήμερα στα σχολεία ότι η Μακεδονία είναι ενιαία, πρέπει να απε-
λευθερωθεί και να καταστεί «ενιαία» μέχρι τα Τέμπη.
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Κρατικό	περιοδικό	«Μακεντόνια»:	η	
΄Εδεσσα	με	τους	καταρράκτες	της,	«υπό-
δουλη	στους	΄Ελληνες	κατακτητές	της	Αι-
γαιατικής	Μακεδονίας».

΄Ολος ο σλαβικός πληθυσμός πιστεύει και απροκάλυπτα διακηρύσσει ότι όλες οι ελληνικές μα-
κεδονικές πόλεις, όπως η ΄Εδεσσα, στενάζουν κάτω από τον ζυγό των Ελλήνων κατακτητών!

Χαρτονόμισμα	των	Σκοπίων,	μετά	την	πλήρη	ανεξαρτησία	τους,	εικονίζει	τη	Θεσσαλονίκη.
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Ο	ακόμη	ισχύων	Νόμος	βάσει	του	οποίου	το	κράτος	των	Σκοπίων	συνταξιοδότησε	και	ακόμη	
συνταξιοδοτεί	όλους	όσοι	πήραν	μέρος	στον	ελληνικό	Εμφύλιο,	αρκεί	να	δηλώσουν	ότι	είναι	

«Μακεδόνες	το	γένος».

Ειδικός προνομιακός νόμος των Σκοπίων, ο οποίος ισχύει ακόμη και εντωμεταξύ έχει εξαγορά-
σει πολλούς μεταλλαγμένους «Μακεδόνες», απένειμε και εξακολουθεί να απονέμει τιμητική πολε-
μική σύνταξη σε κάθε αυτονομιστή μαχητή του ελληνικού Εμφυλίου, ενός Εμφυλίου που ο νόμος 
αυτός ονομάζει ρητά «εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα του Μακεδονικού Λαού για την απελευθέρωση 
της Αιγαιατικής Μακεδονίας». Γιος τέτοιων μαχητών αυτονομιστών του Εμφυλίου, από την Αχλάδα 
της Φλώρινας, είναι ο σημερινός αδιάλλακτος πρωθυπουργός των Σκοπίων Νίκολα Γκρούεφσκι.

Φωτ.	 18.	Βιβλίο	 Ιστορίας	 του	Δημοτικού.	
Συγγραφέας	 του	 ο	 καθηγητής	 Βάσιλ	 Τοπουρ-
κόφσκι,	Γενικός	Γραμματέας	του	Κ.Κ.	«Μακε-
δονίας»	και	μέλος	του	Συλλογικού	Προεδρείου	
της	Γιουγκοσλαβίας
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Ενός κακού δοθέντος, μύρια έπονται. Οι άνθρωποι έχουν αυτεγκλωβισθεί εκεί, επειδή επί τρεις 
συνεχείς γενεές έχουν γαλουχηθεί με το κρατικό ιδεολόγημα. Πρόκειται για ψυχόδραμα. Γνωρίζουν, 
φυσικά, ότι είναι Σλάβοι, εφόσον η γλώσσα τους είναι σλαβική, η γραφή τους κυριλλική, οι ήρωές 
τους Σλάβοι. ΄Αρα υπάρχει ο κίνδυνος να αντιληφθούν ως αδελφούς τούς Βουλγάρους και ολιγότερο 
τους Σέρβους. Η βουλγαρική απειλή είναι πολύ σοβαρή, αφού όλη η προϊστορία τους μέχρι το 1944 
είναι αμιγώς βουλγαρική. ΄Ολοι οι μεγάλοι ήρωές τους – και του Μακεδονικού Αγώνα – είναι κοι-
νοί τόσο στη Βουλγαρία όσο και στα Σκόπια, τα οποία αγωνίζονται να απογαλακτισθούν από τους 
Βουλγάρους. ΄Ετσι, συν τω χρόνω, εφευρέθηκε και διδάσκεται μια ευγενής μη σλαβική καταγωγή: 
είναι οι μοναδικοί γνήσιοι απόγονοι και οι αποκλειστικοί κληρονόμοι του … Μεγάλου Αλεξάνδρου! 
Προπάτοράς τους είναι ο Φίλιππος!

Από	το	2001	μέχρι	σήμερα	το	κρά-
τος	 των	 Σκοπίων	 κυκλοφορεί	 σ’		
όλον	 τον	 κόσμο	 γραμματόσημα	
όπου	εικονίζονται	ο	Μέγας	Αλέξαν-
δρος,	ο	Φίλιππος	και	ο	΄Ηλιος	των	
αρχαίων	Μακεδόνων.

Γραμματόσημα με τις κεφαλές των μεγάλων Μακεδόνων βασιλέων Φιλίππου και Αλεξάνδρου 
και με τον ΄Ηλιο των Μακεδόνων κυκλοφορούν τα τέσσερα τελευταία χρόνια.

Το άγαλμα του Μ. Αλεξάνδρου στήνεται στα σύνορα με κατεύθυνση την ελληνική Μακεδονία.
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Ο	ορειχάλκινος	ανδριάντας	του	
Μεγάλου	Αλεξάνδρου	κοντά	στα	
ελληνικά	σύνορα	στρέφει	το	«απε-
λευθερωτικό»	δόρυ	του	προς	την	
ελληνική	Μακεδονία.

Εκτός αυτού, πέρυσι μετονο-
μάσθηκε και το αεροδρόμιό τους σε 
«Μέγας Αλέξανδρος». 
Τέτοιοι ένδοξοι αποκλειστικοί πρό-
γονοι «δεν επιτρέπεται», φυσικά, 
να είναι ΄Ελληνες και η κρατική 
διδασκαλία βεβαιώνει ότι «δεν εί-
ναι ΄Ελληνες οι αρχαίοι Μακεδόνες 
ούτε μιλούσαν ελληνικά». Τι μι-
λούσαν, όμως; Ποια γλώσσα έγρα-
φαν; Μεταλλαγμένη «μακεδονική» 
ασφαλώς, αλλά τέτοια γραφή δεν 
έχει ακόμη βρεθεί. Φυσικά, όπως 
ήταν αναμενόμενο, βρέθηκαν αγάλ-
ματα ελληνιστικής και ρωμαϊκής 
εποχής τα οποία μεταφέρθηκαν στο 
Κυβερνητικό Μέγαρο το 2007 σε 
μια πανηγυρική λατρεία «των αρ-
χαίων προγόνων».

Αρχαία	ελληνικά	και	ρωμαϊκά	αγάλ-
ματα	στο	Κυβερνητικό	Μέγαρο	των	
Σκοπίων	 «αποδεικνύουν	 τους	 αρ-
χαίους	προγόνους»	των	Σλάβων	και	
η	εικόνα	δημοσιεύεται	στο	Διαδίκτυο	
«αποστομώνοντας	την	Αθήνα»!
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Υπάρχει ένα μικρό πρόβλημα με τις προγονικές τους αρχαίες μακεδονικές επιγραφές: όλες είναι 
ελληνικές. Ωστόσο, οι μεταλλαγμένοι Σλάβοι πιστεύουν  απλοϊκά ότι πρόκειται για «μία ακόμη απά-
τη των απατεώνων Ελλήνων». Τα γράμματα είναι όμοια με τα κυριλλικά! «΄Αρα» από τα κυριλλικά 
έκλεψαν οι ΄Ελληνες τα δήθεν ελληνικά τους! ... Πλήρης διαστροφή – όχι μόνον επιστημονική αλλά 
κυρίως ψυχοπαθολογική!

Μέλος	αρχαίου	ελληνικού	μνημείου	με	ελληνική	επιγραφή	Μακεδονία	εκτίθεται	στο	Κυβερνη-
τικό	Μέγαρο	των	Σκοπίων	και	οι	μεταλλαγμένοι	Σλάβοι	εκστασιάζονται	για	«την	αποστόμωση	
των	απατεώνων	Ελλήνων»	εφόσον	μπορούν	όλοι	πράγματι	να	διαβάσουν	αμέσως	στη	δική	
τους	γλώσσα	τη	μεγαλογράμματη	ελληνική	επιγραφή,	επειδή	η	κυριλλική	γραφή	αποτελεί,	ως	
γνωστό,	παραλλαγή	του	ελληνικού	αλφαβήτου,	έδωσε	γραφή	σε	όλους	ανεξαιρέτως	του	Σλά-
βους,	τους	εκχριστιάνισε	και		τους	εκπολίτισε.	Τώρα	οι	ευεργετηθέντες	Σλάβοι	των	Σκοπίων	

την	αντιστρέφουν	εναντίον	των	ευεργετών	τους	Ελλήνων!	

Είναι προφανές ότι το κράτος των Σκοπίων στηρίζεται σε μια πρόδηλη αλλά καθολικά βιωμένη 
σχιζοφρένεια και ελαύνεται από σχιζοφρένεια. Η σχιζοφρενική κρατική πολιτική, όμως, αυτοαπο-
σταθεροποιεί μοιραία αυτό το νεαρό ευάλωτο κράτος και απειλεί ανοικτά τη γενική σταθερότητα 
στα Βαλκάνια, όπου η ανεξαρτητοποίηση του Κοσόβου ανοίγει για μια φορά ακόμη το κουτί της 
Πανδώρας. Μια τέτοια πολιτική άλλωστε είναι τελείως ασύμβατη με τις θεμελιώδεις γραπτές κα-
ταστατικές αρχές τόσο του ΝΑΤΟ όσο και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, όπου τα Σκόπια επιθυμούν 
να ενταχθούν. Το πρόβλημα, συνεπώς, δεν είναι απλώς μεταξύ Σκοπίων-Αθηνών αλλά μεταξύ των 
Σκοπίων και όλων των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως επειδή ακριβώς 
αυτή η αμετακίνητη επί 63 έτη πολιτική των Σκοπίων, που πραγματώνει το ολοκληρωτικό κρατικό 
ιδεολόγημα του «μακεδονισμού», αντιβαίνει κατάφωρα στις γραπτές θεμελιώδεις αρχές της Ατλα-
ντικής Συμμαχίας και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Τα Σκόπια αυτοβούλως αρνούνται επιθετικά να 
εκπληρώσουν τα κριτήρια, που προαπαιτούνται οπωσδήποτε, για την ένταξή τους στους δύο αυτούς 



24 ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

διεθνείς σχηματισμούς. Το ελληνικό βέτο είναι εντελώς επικουρικό και, αν χρειασθεί να ασκηθεί, 
δεν θα ασκηθεί για λογαριασμό της Ελλάδος αλλά από την Ελλάδα για λογαριασμό όλων των μελών 
και των θεμελιωδών αρχών τόσο της Ατλαντικής Συμμαχίας όσο και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Η 
διαφορά είναι ειδοποιός.

Εξ ιδίου πταίσματος και ιδιοσυστασίας, το κράτος των Σκοπίων βρίσκεται με ένα θανάσιμο 
πρόβλημα επιβιώσεως. Το πρόβλημά του είναι εσωτερικό και τριπλό:

1ον. Ο σχιζοφρενικός αλυτρωτικός «μακεδονισμός» κατέληξε να εδραιώσει στους Σλάβους την 
πεποίθηση ότι, για να υπάρχει «Μακεδόνας» τιτοϊκού τύπου, πρέπει να υπάρχει «εχθρός», «σφετερι-
στής» και «κατακτητής». Αυτός είναι ο ΄Ελληνας. Ταυτόχρονα, όμως, ο σλαβικός αυτός πληθυσμός 
γνωρίζει ότι η Ελλάδα είναι η μοναδική γειτονική χώρα που δεν διεκδικεί τίποτε, είναι η μοναδική 
φυσική διέξοδός του και σε όλες τις κρίσιμες ώρες στηρίζει το κράτος των Σκοπίων, όπου είναι ο 
πρώτος ξένος επενδυτής. Οι ελληνικές επενδύσεις υπερβαίνουν το 1,1 δισεκατομμύριο ευρώ, δη-
μιούργησαν 18.000 θέσεις εργασίας σε μια μικρή χώρα ιλιγγιώδους ανεργίας και ελέγχουν επιχει-
ρήσεις στρατηγικής σημασίας – π.χ. Διυλιστήριο και καύσιμα, Τράπεζες, τηλεπικοινωνίες, καπνά, 
τρόφιμα. 

Σ’ αυτό το κυριολεκτικά θέατρο του παραλόγου, όμως, η κυβέρνηση των Σκοπίων επιτίθεται 
τώρα στις – ζωτικές για τα Σκόπια - ελληνικές επενδύσεις. Για τον λόγο αυτό έχει καταδικασθεί αμε-
τάκλητα από τη διεθνή διαιτησία να καταβάλει στο Διυλιστήριο ΟΚΤΑ, θυγατρικό των Ελληνικών 
Πετρελαίων, αποζημίωση 50 εκατομμυρίων ευρώ. Τους ΄Ελληνες επενδυτές, οι οποίοι, υποτίθεται, 
«αγοράζουν τα Σκόπια και λύνουν το πρόβλημα με το όνομα», τους κατέστησαν σήμερα ομήρους 
των ευεργετουμένων Σκοπίων! Και οι ευεργετούμενοι πριονίζουν μανιωδώς το κλαδί πάνω στο οποίο 
κάθονται!

2ον. Η αποκηρυγμένη μητέρα Βουλγαρία ασκεί ακατανίκητη φυσική έλξη στον σλαβικό πληθυ-
σμό. Ήδη δεκάδες χιλιάδες Σλάβοι πολίτες των Σκοπίων έχουν προμηθευθεί βουλγαρικά διαβατήρια, 
έχοντας δηλώσει προκαταβολικά και γραπτά ότι η καταγωγή τους είναι βουλγαρική. Βουλγαρικό 
διαβατήριο προμηθεύθηκε και ένας Πρωθυπουργός των Σκοπίων, ο ηγέτης του ΒΜΡΟ Λιούπτσο 
Γκεοργκίεφσκι, ο οποίος το ομολόγησε δημόσια. Μεσοπρόθεσμα η ευρωπαϊκή τώρα Βουλγαρία επε-
νεργεί ως κεντρομόλος μαγνήτης στο κεντρόφυγο κράτος των Σκοπίων: όσο περισσότερο οι Αλβανοί 
επικρατούν δυτικά του Αξιού τόσο περισσότεροι Σλάβοι ανατολικά του Αξιού στρέφονται προς τη 
Βουλγαρία.

3ον. Με την ένοπλη ανταρσία τους το 2001 οι Αλβανοί πολίτες των Σκοπίων επέβαλαν στο κα-
θεστώς του σλαβικού «μακεδονισμού» τη διεθνή Συμφωνία της Αχρίδας η οποία όμως δεν τηρείται. 
Τέλη Οκτωβρίου 2007  η συμφωνία αυτή παραβιάσθηκε ακόμη μια φορά με πραξικοπηματική από-
φαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου που κήρυξε «αντισυνταγματική», μετά από έξι χρόνια, την 
ανάρτηση της εθνικής σημαίας των Αλβανών στους Δήμους των Αλβανών. Την απόφαση ψήφισαν 
οι Σλάβοι δικαστές. Οι δύο Αλβανοί δικαστές, μεταξύ αυτών και ο Πρόεδρος του Δικαστηρίου, πα-
ραιτήθηκαν καταγγέλλοντας δικαστικό πραξικόπημα.

 ΄Οπου και όσο έχει τηρηθεί, η Συμφωνία της Αχρίδας δημιούργησε αυτόνομο αλβανικό καθε-
στώς στο δυτικό τμήμα του κράτους, που τα σύνορά του με το Κόσοβο δεν έχουν ακόμη διευθετηθεί 
και είναι διάτρητα. Οι Αλβανοί διεκδικούν Ομοσπονδία και αργά ή γρήγορα θα την επιβάλουν. Η 
εκάστοτε – και η σημερινή – κυβέρνηση των Σκοπίων στηρίζεται σε ένα κόμμα Αλβανών. 

Ταυτόχρονα επενεργεί αμείλικτη η δημογραφία. Ο δείκτης γεννήσεων των Αλβανών είναι 3,5 
φορές υψηλότερος από τον δείκτη των Σλάβων. Στο διάστημα της επομένης γενεάς η πλειοψηφία 
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του συνολικού πολυεθνικού πληθυσμού στο κράτος των Σκοπίων θα είναι αλβανική. Σήμερα η μεγα-
λύτερη αλβανική πόλη του κόσμου είναι η πρωτεύουσα Σκόπια! Επί πλέον επέρχεται η ανεξαρτησία 
του γειτονικού Κοσόβου: ένας κάθετος άξονας Αλβανών κατά μήκος του Αξιού ποταμού διαμελίζει 
το κράτος των Σκοπίων από το Κόσοβο μέχρι τις Πρέσπες! Η αντίρροπη αμυντική δύναμη οδηγεί το 
άλλο μισό κράτος στη Βουλγαρία.

Συνεπώς αποδεικνύεται ακόμη μια φορά ότι ερήμην της πραγματικότητος και εναντίον αυτής 
είναι αδύνατον να ασκηθεί γεωστρατηγική. Αυτό συνειδητοποίησαν πολύ αργά και, για αυτόν τον 
λόγο, οδυνηρά στο Ιράκ οι Αμερικανοί. ΄Ισως ήλθε το πλήρωμα του χρόνου να το συνειδητοποιή-
σουν εκ νέου στα προστατευόμενά τους Σκόπια πριν είναι πολύ αργά για τη γεωστρατηγική τους, για 
τη Βαλκανική και για τα Σκόπια!

Το πρόβλημα μεταξύ Σκοπίων-Αθηνών δεν είναι διμερές. Είναι διεθνές. Και είναι μια ωρολογι-
ακή βόμβα στα Βαλκάνια.

Σημείωση:
Πλήρης τεκμηρίωση του κρατικού ιδεολογήματος των Σκοπίων και της, βάσει αυτού, ασκουμένης κρατικής πολιτικής 

από το ιδρυτικό έτος 1944 μέχρι και το 2006 δημοσιεύει η συλλογική επιστημονική μελέτη της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών «Μακεδονισμός», ο Ιμπεριαλισμός των Σκοπίων 1944-2006.

Η μελέτη, με τη χρηματοδότηση του Καριπείου Ιδρύματος Μελετών Μακεδονίας και Θράκης, κυκλοφόρησε το 2007 
από τις εκδόσεις «΄Εφεσος» τόσο στην ελληνική γλώσσα όσο και στην αγγλική. ΄Εγινε μπέστ σέλερ και έχει διαχυθεί στο 
Διαδίκτυο στην ιστοσελίδα της Εταιρείας: www.ems.name

Εγχώριος	χάρτης	του	κράτους	των	Σκοπίων.	Αριστερά,	στο	δυτικό	τμήμα	του,	οι	πόλεις	Τέ-
τοβο,	Γκόστιβαρ,	Κίτσεβο	και	23	ακόμη	Δήμοι,	από	τα	σύνορα	με	το	Κοσσυφοπέδιο	μέχρι	τη	
Μεγάλη	Πρέσπα,	ελέγχονται	από	τους	Αλβανούς,	που	σε	πρώτη	φάση	επιδιώκουν	αλβανο-

σλαβική	Ομοσπονδία	με	όριο	τον	ποταμό	Βαρδάρη-Αξιό.	
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ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
η διαπραγμάτευση

H τελευταία διαπραγμάτευση μεταξύ Ελλάδος - Σκοπίων για το όνομα της Μακεδονίας διεξά-
γεται υπό τη διαμεσολάβηση των Ηνωμένων Εθνών στο πεδίο μιας παγιωμένης πραγματικότητος. 
Αφορά το παρόν και το μέλλον. Δεσμεύει, επίσης, την Ελλάδα προς μία συγκεκριμένη ορατή κατεύ-
θυνση.

Αυτήν την οφθαλμοφανή πραγματικότητα, εσωτερική και εξωτερική, οροθετούν, ορίζουν και 
στοιχειοθετούν τα εξής αδιαμφισβήτητα γεγονότα:

1ον. Μετά ελληνική επιτυχή πρωτοβουλία το κράτος των Σκοπίων, πριν από 15 έτη, έγινε δεκτό 
στον ΟΗΕ με προσωρινή ονομασία που η Ελλάδα απαιτεί να χρησιμοποιείται από τα Σκόπια και από 
όλες τις τρίτες χώρες σε όλες τις διεθνείς οργανώσεις και συναντήσεις. Όλοι οι Έλληνες γνωρίζουμε 
άριστα ότι αυτή η προσωρινή ονομασία, είναι: «Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονί-
ας». Η ονομασία αυτή είναι σύνθετη, φυσικά, και συστατικός της πυρήνας είναι η λέξη Μακεδονία.

Τα Σκόπια δεν τη δέχονται, αλλά εμείς τη δεχθήκαμε προ πολλού και την απαιτούμε.
2ον. Σκόπια-Αθήνα υπέγραψαν το 1995 την Ενδιάμεση Συμφωνία βάσει της οποίας δεσμεύθη-

καν να διαπραγματευθούν υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και να συμφωνήσουν σε «μία αμοιβαίως αποδε-
κτή ονομασία». Η Ενδιάμεση Συμφωνία ισχύει και επί 12 συνεχή έτη η Ελλάδα διαπραγματεύεται 
με τα Σκόπια για να επιτύχει «μιαν αμοιβαίως αποδεκτή ονομασία»

Σύμφωνα με τη νομική επιστήμη και συνακόλουθα με το Διεθνές Δίκαιο, συμβιβασμός «ση-
μαίνει η δι’ αμοιβαίων υποχωρήσεων λύσις μιας διαφοράς» - εν προκειμένω της ονομασίας. Βάσει 
της Ενδιάμεσης Συμφωνίας, ούτε τα Σκόπια ούτε, όμως, η Ελλάδα νομιμοποιούνται να ζητούν λύση 
της διαφοράς επιμένοντας με απόλυτη αδιαλλαξία στο 100% των αρχικών θέσεών τους χωρίς καμιά 
υποχώρηση.

3ον. Δόγμα της ελληνικής εθνικής πολιτικής, από το 1991 μέχρι σήμερα, είναι ότι υπηρετεί 
καλύτερα τα ελληνικά εθνικά συμφέροντα η ύπαρξη, η βιωσιμότητα και η σταθερότητα του μικρού 
Κράτους των Σκοπίων, που, γι’ αυτό, συνεχώς έκτοτε στηρίζουμε αποφασιστικά, χρηματοδοτούμε 
δωρεάν και αναπτύσσουμε. Οι ελληνικές επενδύσεις  αποτελούν εκεί το 60% όλων των ξένων, ξε-
περνούν το 1,1 δις ευρώ και διατηρούν εκεί 18.000 θέσεις εργασίας.

Άρα η ελληνική πολιτική είναι εξ αρχής δεδομένη, επενδυτικά  υποθηκευμένη και  μονοδρομη-
μένη, παρ’ εκτός αν αύριο ακυρώσουμε αποφασιστικά τούτο το δόγμα και αντιστρέψουμε δραματικά 
την εθνική μας πολιτική.

Τους ανωτέρω τρεις ακρογωνιαίους λίθους του Ζητήματος γνωρίζουμε άριστα όλοι οι Έλ-
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ληνες, αλλά στην πραγματικότητα τους παραγνωρίζουμε. Έτσι, όμως, επικρατεί 
πλήρης σύγχυση. Και η Ιστορία μάς δίδαξε οδυνηρά στη Μικρά Ασία, την Κύπρο 
κι αλλού ότι η πλήρης σύγχυση της πραγματικότητος με το συναίσθημα και τις 
ανειλημμένες δεσμεύσεις οδηγεί σε εθνική καταστροφή.

4ον. Τα δικά τους συμφέροντα, πραγματικά ή νομιζόμενα, υπηρετούν όσες ξένες 
Δυνάμεις, Διεθνείς Οργανισμοί και ιδίως οι Αμερικανοί υποστηρίζουν το κράτος 
των Σκοπίων αδιαφορώντας ότι χρησιμοποιεί και αναγνωρίζοντας να χρησιμοποιεί 
την ψευδωνυμία Μακεδονία. Κατά τα άλλα γνωρίζουν άριστα Ιστορία.

Η Αθήνα πρέπει και μπορεί να πείσει τις προστάτιδες Δυνάμεις χρήστριες των 
Σκοπίων ότι με αυτήν την προστατευτική πολιτική τους αυτo-υπονομεύουν τα δικά 
τους συμφέροντα και τη δική τους γεωστρατηγική επειδή αυταποδείκτως τα Σκό-
πια, αυτεγκλωβισμένα στον «μακεδονισμό» τους, τον εσωτερικό ρατσισμό τους 
και τον μεγαλοϊδεατικό εξαγώγιμο εθνικισμό τους, αυτο-αποσταθεροποιούνται, 
αποσταθεροποιούν τη Βαλκανική, απειλούν άμεσα τη νέα «αρχιτεκτονική» και 
ακυρώνουν κάθε ευρωπαϊκή προοπτική.

«Εις	την	διπλωματίαν	δεν	υπάρχουν	δίκαια	αλλά	συμφέροντα», έλεγε ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος. Συμμάχους με κοινό συμφέρον υποχρεούμεθα να αναζητούμε οι 
Έλληνες.

5ον. Η Αθήνα διαθέτει σήμερα αδιάσειστη, αλλ’ άγνωστη σε πολλά κράτη, από-
δειξη ότι, βάσει του «μακεδονισμού» τους, τα Σκόπια ασκούν διαχρονικά επί 63 
συνεχή χρόνια αλυτρωτική πολιτική κατά της εδαφικής ακεραιότητος της Ελλάδος. 
Αυτή η πολιτική τους, αποδεδειγμένη με δικά τους κρατικά τεκμήρια, αντιβαίνει 
στις θεμελιώδεις καταστατικές αρχές του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως.. 
Άρα το κράτος των Σκοπίων δεν πληροί τα προαπαιτούμενα κριτήρια για την έντα-
ξή του ούτε στο ΝΑΤΟ ούτε στην Ε.Ε. Το πρόβλημα δεν είναι διμερές μεταξύ Αθη-
νών-Σκοπίων. Είναι πρόβλημα διεθνές. Τα Σκόπια προκαλούν  αφ’ εαυτών πρόβλη-
μα με το ΝΑΤΟ και την Ε.Ε. συλλογικά, αλλά και με καθεμιά χωριστά χώρα μέλος 
αυτών.

Συνεπώς, ενδέχεται να μη χρειασθεί ελληνικό βέτο αλλά, με ένσταση της Ελ-
λάδος, το υποψήφιο αυτό Κράτος να εξοβελισθεί προκαταβολικά επειδή ενεργεί 
αντικαταστατικά. Αν, παρά ταύτα, η Ελλάδα εξαναγκασθεί να ασκήσει βέτο, όπως 
δικαιούται και υποχρεούται, θα το ασκήσει για να υπερασπισθεί τις ιδρυτικές Συν-
θήκες του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε. 

6ον. Ως Πρωθυπουργός ο Ανδρέας Γ. Παπανδρέου είχε προειδοποιήσει ότι: «Το	
όνομα	είναι	το	όχημα	του	ιμπεριαλισμού». Η χρησιμοποίηση αυτού του ονόματος-
οχήματος  από τα Σκόπια στη διαδρομή 63 ολοκλήρων ετών και τριών γενεών 
δημιούργησε ένα εξαιρετικά πολύπλοκο πολιτικό, διαπαιδαγωγικό, ψυχοπαθολο-
γικό, εθνικιστικό, οικονομικό και πρακτικό Ζήτημα το οποίο ελάχιστοι αρμόδιοι 
Έλληνες γνωρίζουν, μα ούτε καν υποψιάζονται, όταν αποφαίνονται με απλοϊκούς 
αφορισμούς. 
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Αυτό το βαθύ πρόβλημα πρέπει να επιλυθεί οπωσδήποτε και την επίλυσή του 
να εγγυηθούν οι ενδιαφερόμενες τρίτες Δυνάμεις. Τα Σκόπια, παραβιάζοντας συ-
στηματικά την Ενδιάμεση Συμφωνία, απέδειξαν ότι είναι αναξιόπιστα, φέρονται 
δόλια και είναι πολιτικά νήπια.

Συνεπώς, στην τυχόν συμφωνία για σύνθετη ονομασία πρέπει απαραίτητα να 
ενσωματωθεί μία διαυγής διεθνής συνθήκη τριτεγγυημένη, λεπτομερειακή και λει-
τουργική, που να επιλύει εις το διηνεκές όσες σοβαρότατες συνέπειες και απειλές 
συσσώρευσε η μονοπωλιακή ονομασία με την ψευδωνυμία Μακεδονία.

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
η υπεράσπιση

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, από την ίδρυσή της το 1939, επετέλεσε 
κομβικής σημασίας έργο που αναγνώρισαν όλοι οι Πρωθυπουργοί και οι Αρχηγοί 
του Ελληνικού Κράτους. Αποτυπώνεται μεταξύ άλλων και στο «Εταιρεία	Μακεδο-
νικών	Σπουδών	Χρονικό	1939-2007»	το οποίο κυκλοφόρησε εφέτος τον Νοέμβριο 
από τον Δήμο Θεσσαλονίκης.

Υπό το σημερινό Διοικητικό Συμβούλιό της, από τον Απρίλιο του 2006, προ-
γραμμάτισε και εκτελεί όλες τις ενέργειές της με βάση την αυταπόδεικτη επιστη-
μονική διαπίστωσή της ότι το Μακεδονικό Ζήτημα είναι αμιγώς Πολιτικό Ζήτημα. 
Ανέκαθεν. Το δημιούργησαν και το χρησιμοποίησαν πολιτικοί για συγκεκριμένο 
πολιτικό σκοπό: τον έλεγχο του γεωστρατηγικού χώρου της Μακεδονίας. Σ’ αυτόν 
τον πολιτικό στόχο η Εταιρεία επικέντρωσε συστηματικά τις εξής – μεταξύ άλλων 
- ενέργειές της:

1ον. Συνέταξε και κυκλοφόρησε τη συλλογική επιστημονική μελέτη της «Μακε-
δονισμός»	ο	Ιμπεριαλισμός	των	Σκοπίων	1944-2006. Αδιάσειστα τεκμήρια προερ-
χόμενα κατ’ αποκλειστικότητα από τον κρατικό μηχανισμό των Σκοπίων  αποκαλύ-
πτουν ότι το κράτος αυτό, υπό την ομόσπονδη και μετά την ανεξάρτητη υπόστασή 
του, επί 63 έτη διεκδικεί διαχρονικά την ελληνική Μακεδονία. Προς τούτο αυτή η 
συνεχής και συνεπής κρατική πολιτική των Σκοπίων χρησιμοποιεί σε πλαστογρα-
φία το όνομα Μακεδονία, την Ιστορία, την Παιδεία, την διεθνή διπλοπροσωπεία 
και τη συμμαχία με ισχυρά συμφέροντα τρίτων.



Η μελέτη κυκλοφορεί στην ελληνική και την αγγλική. Έχει επιδοθεί στη Βου-
λή των Ελλήνων, στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρωθυπουργό, σε όλα τα 
κόμματα, σε όλα τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας και σε ξένους διπλωμάτες. Έχει 
διαχυθεί στο Διαδίκτυο.

Καθιστά οφθαλμοφανές ότι αυτή η διαχρονική ιμπεριαλιστική πολιτική εναντί-
ον της εδαφικής ακεραιότητος της Ελλάδος αντιβαίνει κατάφωρα στις θεμελιώδεις 
γραπτές καταστατικές αρχές τόσο της Ατλαντικής Συμμαχίας όσο και της Ευρωπα-
ϊκής Ενώσεως όπου τώρα τα Σκόπια επιθυμούν να ενταχθούν.

2ον. Συνέταξε, κυκλοφόρησε και επέδωσε σ’ όλα τα κόμματα και σ’ όλους τους 
αρμοδίους Υπουργούς την ογκώδη συλλογική επιστημονική μελέτη Φλώρινα:	Πύλη	
των	Βαλκανίων,	Αξονική	Τομογραφία	του	Νομού. Η Εταιρεία πιστεύει ότι η άριστη 
άμυνα της Μακεδονίας είναι η ολοκληρωμένη ανάπτυξή της, η εξωστρέφειά της 
και η ειρηνική συνεργασία των συνοίκων Λαών στη Βαλκανική στην οποία μάλι-
στα, χάρη στην ευρωπαϊκή ενοποίηση και προοπτική, οι άλλοτε ακριτικοί απομο-
νωμένοι έως εγκαταλειμμένοι μακεδονικοί Νομοί κατέστησαν κεντρικοί: είναι οι 
ελληνικές Πύλες των Βαλκανίων. Η μελέτη είναι πρωτοποριακή και στα χρονικά 
μοναδική. Προσφέρει την πιο αξιόπιστη και πληρέστερη σύγχρονη επιστημονική 
βάση για την άσκηση μιας ολοκληρωμένης συνολικής πολιτικής με αποτελεσματι-
κή αξιοποίηση του Δ΄ Κ.Π.Σ.

3ον. Ολοκληρώνει τη μακρά έρευνα και μελέτη Γηγενείς	αφανείς	Μακεδόνες	
Μάρτυρες	και	Ήρωες	1903-191.	Αποδεικνύεται ότι, από την εξέγερση του Ίλιντεν 
μέχρι την τελική απελευθέρωση της σημερινής ελληνικής Μακεδονίας, χιλιάδες 
γηγενείς, κυρίως σλαβόφωνοι, Μακεδόνες αγωνίσθηκαν και αυτοθυσιάσθηκαν 
καρτερικά υπερασπιζόμενοι τη γενέτειρά τους και την εθνική τους ελληνική συνεί-
δηση. Επί ένα αιώνα παραμένουν αφανείς, άγνωστοι στην ελληνική Ιστορία, ωσάν 
να μη υπήρξαν ποτέ. Όμως, υπήρξαν. Τους ευγνωμονούμε και τους τιμούμε. Μέχρι 
σήμερα η έρευνά μας απέγραψε περισσότερους από 3.000 γηγενείς Μακεδόνες με 
ονοματεπώνυμο. Οι αφανείς γηγενείς επανέρχονται πλέον στην Ιστορία επώνυμοι.

4ον. Εκπονεί συλλογική επιστημονική μελέτη με θέμα «Η	Μακεδονία	στα	Ξένα	
Αρχεία:	Γιουγκοσλαβία,	Βουλγαρία,	Αγγλία» Χιλιάδες απόρρητα έως χθες έγγραφα 
αποκαλύπτουν συγκλονιστικά στοιχεία για την πολιτική των τριών αυτών πρωτα-
γωνιστικών κρατών στο Μακεδονικό.

5ον. Εγκατέστησε και χρησιμοποιεί στην εποχή της ηλεκτρονικής πληροφορίας 
το ισχυρό ηλεκτρονικό δίκτυο «Ιωάννης Β. Μανδύλας» χάρη στο οποίο επικοινωνεί 
αμφίδρομα σε πλανητική κλίμακα με όλα τα κέντρα αποφάσεων, επιστημονικών 
ερευνών και ενεργειών για τη Μακεδονία. Ταυτόχρονα ψηφιοποιεί και προσφέρει 
δωρεάν στο Διαδίκτυο εξαιρετικά σε κύρος επιστημονικά συγγράμματα σχηματίζο-
ντας σταδιακά μια μοναδική Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη για τη Μακεδονία.

6ον. Επανεξέδωσε οκτώ σπουδαίες εκδόσεις της για τον Μακεδονικό Αγώνα και 
την Ιστορία της Μακεδονίας που, λόγω της σπουδαιότητός τους, είχαν εξαντληθεί.
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7ον. Τοποθέτησε δωρεάν χιλιάδες εκδόσεις της για τη Μακεδονία σε εκατοντά-
δες ελληνικές και ξένες βιβλιοθήκες, σε Πανεπιστήμια και σε ακριτικά σχολεία.

8ον. Ο Πρόεδρος της ΕΜΣ έδωσε δεκάδες διαλέξεις στις μακεδονικές πόλεις 
και στην Αθήνα, επίσης παρεχώρησε άπειρες συνεντεύξεις σε πολλά πανελλαδικά 
τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά δίκτυα και αρθρογράφησε σε εφημερίδες μεγάλης πα-
νελλαδικής κυκλοφορίας.

Αυτό είναι ένα μέρος από το συνολικό έργο της Εταιρείας για τη Μακεδονία 
κατά το τελευταίο ενάμισι έτος. Αποτελεί το χειροπιαστό γίγνεσθαι,  όχι κάποιο 
ρητορικό «δέον γενέσθαι».

Η Εταιρεία και ο Πρόεδρός της δεν υποδεικνύουν πολιτική. Αποδεικνύουν, 
όμως, πολύτιμα στοιχεία με τα οποία μπορεί να υποστηριχθεί αρμοδίως μια παρα-
γωγική κι αποτελεσματική πολιτική.

  






